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Військова агресія росії, яка вдерлася на суверенну територію 

України та окупувала приблизно 20% її земель, спровокувала 
нестабільність у численних аспектах суспільного життя. Особливо 
вразливою до цих викликів виявилась сфера освіти, і в першу чергу 
вища освіта, яка, попри зусилля відновлення після глобальної пандемії 
COVID-19, так і не встигла стабілізуватись [1, 2]. ЗВО України 
зіткнулись з необхідністю адаптації до нових реалій, включно з 
забезпеченням безпечних умов для навчання та збереженням якості 
освіти в умовах постійних загроз обстрілів та ракетних ударів з боку 
агресора. Проблема стає особливо гострою в прифронтових зонах та 
містах, як-от Харків, де тільки у січні 2024 року було зафіксовано 199 
повітряних тривог [3]. 

Вплив війни на стан вищої освіти в Україні є ключовим питанням, 
що визначатиме культурне, технічне та технологічне майбутнє країни, 
а також відкриватиме або обмежуватиме горизонти для майбутніх 
поколінь. Згідно зі статистикою на лютий 2024 р. [3], Харківська 
область зазнала одного з найбільших ударів по освітній 
інфраструктурі, враховуючи 579 зруйнованих або пошкоджених 
навчальних закладів. Це ставить на порядок денний питання 
ефективної організації навчального процесу, особливо в аспекті його 
практичної складової, яке набуває особливої актуальності і вимагає 
невідкладних рішень. 

Однією зі стратегій, яка може полегшити виклики, пов'язані з 
освітнім процесом у складних умовах, є змішана форма навчання. 
У такому підході теоретичний матеріал вивчається онлайн, 
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а практичні заняття проводяться в аудиторіях та лабораторіях. Однак, 
у Харкові поточні обставини обмежують можливість такого навчання, 
що вимагає його модернізації. 

Якщо вищий навчальний заклад має обладнане укриття, здатне 
захистити від обстрілів під час повітряної тривоги, пропонується 
наступний підхід. Викладач, перебуваючи у спеціалізованій аудиторії 
(лабораторії), може організувати та провести практичні чи лабораторні 
роботи, здійснюючи відео зйомку процесу. Акцентується увага на 
ключових аспектах, які студенти повинні самостійно опрацювати: 
виконати розрахунки, побудувати схеми, графіки та проаналізувати 
результати. Зйомка може транслюватися в реальному часі на ютуб-
каналі університету або через освітні платформи типу Moodle за 
допомогою інструменту BigBlueButton, де можливий запис 
практичних робіт. 

Як ілюстрація, рисунок 1 демонструє скріншот, на якому 
представлене відео виконання лабораторної роботи з курсу «Теорія 
електроприводу», що викладається для бакалаврів за освітньою 
програмою «Електромобілі та автомобільна електроніка» в ХНАДУ. 

 

 
Рисунок 1 – Скріншот екрану проведення лабораторної роботи 

 
У цей складний час для України, одним із ефективних способів 

підтримки ЗВО та їх студентів є участь у різноманітних освітніх 
грантових програмах. Деякі з цих програм акцентують на необхідності 
забезпечення та покращення інфраструктури навчальних лабораторій 
у ЗВО [4-9].  



Секція 1. Трансформація освітнього простору з урахуванням його діджиталізації 16 

Наприклад, проєкт «Цифрова трансформація освітнього процесу 
у ЗВО України та Молдови для сталого співробітництва з 
підприємствами» (DIGITRANS) є одним із таких ініціатив. Він 
реалізовується за підтримки програми ERASMUS+ у сфері «Вища 
освіта» та спрямований на співпрацю між організаціями та установами 
(КА2). Розпочатий 1 грудня 2023 року, проєкт триватиме 36 місяців, 
під час яких ХНАДУ має придбати «Комплекс навчально-практичних 
досліджень на електромобілях» та «Інтерактивний комплект для 
змішаного навчання» за загальну суму 24500 євро. Це значно 
покращить матеріально-технічну базу університету, а відтак і якість 
освітнього процесу. 

На прикладі вже реалізованого проєкту ERASMUS+ CybPhys з 
2019 по 2023 роки, що був зосереджений на інтеграції кібер-фізичних 
систем у навчальний процес, можна бачити подібні успіхи [10-14] . 
У рамках CybPhys було закуплено обладнання для навчальних 
лабораторій на суму 58878 євро, завдяки чому на кафедрі 
Автомобільної електроніки ХНАДУ було створено «Лабораторію 
енергозберігаючих технологій на транспорті». Включення «навчальної 
лабораторії досліджень енергозберігаючих технологій на 
інтерактивному обладнанні Interactive kit Newline NLE-805» в освітній 
процес не лише покращило якість навчання, але й забезпечило 
можливість проведення лабораторних та практичних занять спільно з 
закордонними університетами-партнерами. Це відкриває нові 
перспективи для організації освітнього процесу в умовах війни, 
сприяючи інтернаціоналізації вищої освіти та підвищенню її якості. 
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